

菏泽鲁西新区深入实施科技兴警战略——

“大脑+小脑+脚板”提升警务效能

市公安局鲁西新区分局立足实战实效,深入实施科技兴警战略,积极推进数据融合的合成作战中心“大脑”建设、以派出所综合指挥室为主体的数字化派出所“小脑”建设、以信息化应用和基层基础工作融合的一线作战单位“脚板”建设,逐步搭建“大脑+小脑+脚板”信息化应用建设体系,实现警有指挥、作战有支撑、合成有保障,持续提升打防管控效能。2023年,该局破获刑事案件数、逮捕人数、行政拘留人数比2022年分别上升155.3%、61.3%和56.6%;2024年前四个月,全区侵财类案件发案数同比下降30.7%。

前端精细布点 “大脑”耳聪目明

为适应现代警务改革方向和大数据智能化要求,鲁西新区公安分局将前端感知系统建设作为信息化建设的基础工程,围绕实战需求研究确定了“圈、网、点、线”逻辑布局,在党政机关、重大安保任务区域、火车站、高铁站、大型商超等位置,合理选建前端感知设备。目前,全区安装了一批高科技系统,并升级视频图像资源解析平台,对分局机房存储设备进行了更新。

合成作战中心汇集了视频前端建设、数据解析应用、情报分析研判等工作职能,全天候为基层警务赋能增效,成为核心“大脑”。为提升数据赋能效果,鲁西新区公安

分局对“情指行”一体化实战平台进行了升级改造,以“指挥调度、侦查打击、巡逻防控、维稳安保、治安防控”五项功能模块为基础,按照“平时、战时、安保”三种勤务模式,实现接报警情一屏展示、视频数据秒级回看,现场情况实时掌控。一线民警在接处警时,实战平台可自动推送报警人全息档案,为民警处置警情提供了支撑,大大提高了接处警效率。

围绕“小脑”的需求,分局“大脑”将前端感知捕获数据及各类警务资源有效汇聚整合利用,专门组建了视频战队,协助派出所开展调查取证和破案工作。他们以视图战法为核心,综合运用各类技术手段,建立完善“快出警、快勘查、快走访、快对比、快研判、快抓捕、快追赃”工作机制,根据不同场景发起合成作战,研判成果一键推送至办案民警,各警种根据指令实行多侦联动、同步上案,推动破案时效持续刷新。今年以来,视频战队共向派出所提供案件线索495条,协助破获各类案件105起,抓获犯罪嫌疑人165名。

数据调取及时 “小脑”破案提速

与去年同期相比,鲁西新区公安分局丹阳派出所辖区刑事治安类警情数下降35.1%,这很大程度上得益于“小脑”——派出所综合指挥室的建设。

综合指挥室履行指挥调度、综合研判、执法监督、视频巡查、综合保障等职能,如有疑难情况,可在平台向分局合成作战中

心及其他警种请求协助;接处警民警和社区民警均配备了可实时传输影像的执法记录仪,综合指挥室可直接对出警民警进行视频调度。因为数据资源权限集中、调取数据快速及时、“大脑”与“小脑”对接顺畅,派出所实现了破案以小时计算。今年以来,丹阳派出所共破获团伙盗窃案件45起,其中有38起都在报案后24小时内侦破。

围绕“脚板”的需求,分局“大脑”将前端感知捕获数据及各类警务资源有效汇聚整合利用,专门组建了视频战队,协助派出所开展调查取证和破案工作。他们以视图战法为核心,综合运用各类技术手段,建立完善“快出警、快勘查、快走访、快对比、快研判、快抓捕、快追赃”工作机制,根据不同场景发起合成作战,研判成果一键推送至办案民警,各警种根据指令实行多侦联动、同步上案,推动破案时效持续刷新。今年以来,视频战队共向派出所提供案件线索495条,协助破获各类案件105起,抓获犯罪嫌疑人165名。

创新应用场景 “脚板”踏出平安路

今年以来,鲁西新区公安分局万达警务站根据分局合成作战中心推送的警情热力分布图、一周警情通报,动态调整巡逻路线,准确及时地将巡防力量投送到重点部位和警情多发区域,今年以来核查指令信息376

条,周边盗窃警情数同比下降12.7%。

立足一线基层基础工作需要,持续推进成果转化,鲁西新区公安分局通过构建智慧巡防、智慧安防小区、社区超图等平台和模块,为一线作战单位提供点对点、伴随式数据支撑,让“脚板”踏得更准。社区超图能自动得出警情趋势分析、警情时段分析和警情类别分析统计,筛选出辖区内的纠纷类警情以及重复报警类警情,引导社区民警和巡防力量采取针对性措施,形成“线上科技、线下脚力”矛盾纠纷排查化解模式。

丹阳派出所所长中央公园警务室辖区共有学校7所、在校学生2.5万名。针对未成年人违法犯罪问题,中央公园警务室积极探索数据赋能校园安全的专项应用,打造全时空AR实景地图,在警务室内即可实现周边缘态势一屏统览、视频资源一键调取。此外,他们设置“警察叔叔信箱”,及时为学生提供心理咨询,今年以来共向学校和家长推送提醒函32份,为学生回信11件,得到了家长和学校的高度认可。

通讯员 李增强 记者 胡德光



近日,曹县公安局郑庄派出所组织民警对辖区多个废品收购站进行安全检查,对检查中发现的问题,责令业主及时整改,坚决杜绝安全事故发生。图为民警在一处废品收购站进行安全检查。

通讯员 董西德 摄

“就这一万块,都五六六年了还没给,逼着我起诉,你当时咋许给我的?”日前,老祝红着眼睛,怒气冲冲地对老魏说。

“你看你拍的账本照片,这钱你已经支完了,后来也就送了五六千块钱的货,工地还没给我结钱,我也不能给你结呀。”老魏争辩。

在成武县法院等待开庭的两个大男人剑拔弩张,面红耳赤。眼看调解无望,成武县法院孔夏法官开庭审理。庭审进行到一半,了解到双方是多年的朋友关系,且案件标的额较小,孔夏认为,调解解决、让老朋友化干戈为玉帛是最好的解决办法,随即休庭,再组织双方“背靠背”调解一把。

“老祝,那时候有挣钱的机会,人家老魏带你一起干,证明人家想着你呢,也说明你这个人品行好,可以处。现在钱还没有要回来,你非让人现在把钱都给你,寒了帮你的人的心,以后谁还敢再带你做生意呀?”听着孔夏一句句劝导的话,老祝的心情逐渐缓和下来了。

“唉,当时俺俩的关系确实不错,要是几年前,他

能给我六七千我都认,现在我光找律师就花了一千多,调解我也只能让一千块钱。”老祝伸出一根手指晃了晃。

孔夏来到老魏这边,老魏也是一肚子苦水汩汩往外冒:“我俩之前的账都清了,后来又送了点货,我也记不清多少钱了,现在买方没给钱,我也赔了好几万。要是能容我几个月,我愿意给他六千。”

看到双方态度松动,孔夏又进一步解释“和则两利、争则俱伤”的道理。老魏听了一咬牙,说:“法官,这样吧,他找律师花的费用,我担一半,我再加五百,不能再多了。”

当孔夏把老魏的想法和调解意见告诉老祝后,

老祝连连摇头:“不行不行不行,差得太多了,我不同意,最少也得八千,不能再少了。”

正当和老祝的调解陷入僵局时,老魏拿着几瓶水进来了。孔夏见状笑着说:“你想的还很周到呢,知道老祝忙一上午渴了,来给送水了。”说完拿过一瓶水递到老祝面前。

老祝看着面前的水先是一愣,随后脸上浮现一丝苦笑,接过水喝了一大口,冲着老魏说:“现在喝这个水,和咱俩当时一起在工地上喝的感觉可不一样啊。”

孔夏笑着说:“你们调解好了,还是和原来一样。”

老祝盯着手中的水沉默了一会儿,摆摆手说:

“行,我同意了,咱签字吧。”老魏也立马表态说:“你

放心,我说到肯定做到。”等双方签了调解协议,距离下班时间已经过去近一个小时。

“孔法官,今天耽误你下班了,我们请你吃饭,谢谢你!”“我们不能吃你们的饭,有规定的,你们倒是可以一起去吃个饭。”孔夏笑着回答。

“那得请我吃饭,你看我骑个自行车来的,你开着车来的。”老祝给老魏开玩笑说。“那必须我请。”老魏也笑着回答。

双方协商履行期限届满前一天,孔夏电话联系被告提醒及时履行,被告说已经准备好了资金,正准备转账给原告。接到电话的被告有些意外,没想到法官还会提醒他。

通讯员 白雪 记者 胡德光

学法懂法源自一点一滴 守法用法始于一言一行

创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人

本报讯(通讯员 董文平 记者 胡德光)菏泽经济开发区法院聚焦“公正与效率”主题,紧扣主责主业,坚持能动司法,围绕深化多元解纷、科学审判管理、府院联动、解决执行难等重点工作持续发力,全面推进法院工作现代化。狠抓多元纠纷“牛鼻子”。菏泽经济开发区法院坚持将非诉机制挺在前面的总要求,完善和发展新时代“枫桥经验”,邀请调解力量进驻法院,不断探索丰富“法院+”工作机制,主动协调联合30个行业部门调解组织,积极对接346名专业调解力量,通过法官精准、专业的指导,多维度化解矛盾纠纷,通过多方化解做“加法”,开启诉源治理新模式,将大量矛盾纠纷化解于诉前。今年以来,诉前化解各类矛盾纠纷2800件,比去年同期增长71.04%。为便利群众,让群众少跑腿,利用“人民法院调解平台”“e智慧法庭”云联当事人,将法律服务送到群众家门口,不断满足群众多元司法需求,高效便捷解民忧,极大缩短调解周期,节约解纷成本,减轻当事人讼累。通过音视频调解案件1122件,受理司法确认案件70余件,平均解纷周期控制在15.6天。

把好提质增效“方向盘”。菏泽经济开发区法院坚持审判环节科学管理,严格落实院长审判监督管理权责清单,完善审判委员会、专业法官会议工作机制,发挥领导干部示范效应,推动领导干部带头办理重大复杂敏感案件、新类型案件和法律适用方面具有普遍指导意义的“精品案”“样本案”。通过对案件质效指标进行实时追踪、动态分析,查找短板不足,定期分析研判各项弱质指标,特别是发改案件分析,通过梳理学习上级法院审理思路,加强对同类型案件的裁判尺度统一,有针对性地补强短板和弱项。利用考核评价机制,及时公布各庭室、法官绩效排名,强化考核结果实体运用,加强考核评价与责任追究,形成你追我赶的强劲势头,推动高效办案的良性循环。

瞄准府院联动“风向标”。依托府院联动实质化运作,菏泽经济开发区法院围绕打造新区特色的诉源治理品牌,主动与相关部门对接,搭建起多领域、多维度的联动框架,推动碎片化向体系化构建转变。积极与部门间形成良性互动,通过发出司法建议、败诉预警等方式,监督和支持行政机关依法行政,带动行业协会组织积极履行职责,实现多方参与、齐抓共管的治理格局。期间,通过联动合力将1700余户物业纠纷化解于萌芽。

筑牢攻坚执行“压舱石”。菏泽经济开发区法院始终秉持善意文明执行理念,持续打造“开执52”执行品牌创建,以当事人需求为导向,执行不停歇周周在线,开展集中执行、集约执行、专案执行、专项行动等多种形式的“开执52”执行活动18次,执行案件执结1960件,涉案金额5.09亿元,执行到位金额1.26亿元,执行完毕730件。运用失信联合惩戒,对失信人员采取限高、媒体曝光等惩戒措施,挤压失信人员“生存空间”,督促其主动履行义务,当前共对610余人及公司采取限高,媒体曝光48人,对主动履行义务的当事人,法院主动为其出具自动履行生效法律文书证明,为符合退出条件的被执行企业屏蔽失信信息,消除企业在获取贷款、参与招标等方面的限制,进一步助推社会信用体系建设。

郓城公安:全力守好群众“钱袋子”

本报讯(通讯员 廉倩茹)为有效遏制电信网络诈骗,保障人民群众财产安全,连日来,郓城公安聚焦电信网络诈骗犯罪领域突出问题,持续深化源头治理,综合治理、依法治理,向电信网络诈骗违法犯罪发起凌厉攻势,切实守护群众的“钱袋子”。

加强信息搜集,高效精准研判。针对网络诈骗隐蔽性强、难侦破等特点,郓城公安综合运用各类侦查手段,组织民警深入社区、村居、厂企、单位开展走访,全面摸排线索。整合多警种开展线索研判,全力以赴止付冻结、资金信息流查询、串并扩线等工作,为破案打击提供信息支撑。充分发挥反诈中心资源优势和统筹职能,积极组织协调各方力量,对涉

诈重特大案件提级侦办,开展全方位信息研判、线索分析,开展案件集中攻坚。

加强宣传教育,营造浓郁氛围。在村居、社区、广场等群众活动聚集地,以案说法,现场讲解犯罪分子常用诈骗手段,并利用各种警务活动进行反诈宣传,有效扩大宣传面,强化部门联动,会同宣传、教育等部门把反诈宣传、预警劝阻作为法治教育和精神文明建设重要组成部分,强化反诈警示教育;会同金融、通信等行业主管部门,深入推进行业协会组织积极履行职责,实现多方参与、齐抓共管的治理格局。期间,通过联动合力将1700余户物业纠纷化解于萌芽。

加强信息搜集,高效精准研判。针对网络诈骗隐蔽性强、难侦破等特点,郓城公安综合运用各类侦查手段,组织民警深入社区、村居、厂企、单位开展走访,全面摸排线索。整合多警种开展线索研判,全力以赴止付冻结、资金信息流查询、串并扩线等工作,为破案打击提供信息支撑。充分发挥反诈中心资源优势和统筹职能,积极组织协调各方力量,对涉